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H Noi cei delà această foaie, am 
ivățat totdeuna pe țăranul român, 

I are el e iacă talpa acestei țări, — 
CB nu privească lucrurile ce se pe 
Une în jurul său, numai după starea 

bri nevoia zilei de azi, ca omul ce 
Șf are altă grijă decât delà mână pân’ 
pil guri, — ci sâ-și îndrepte privirea 
|l în viitori Să chibzuiască: cum 

fi ziua de mâne, judecată după 
abele ce se văd în ziua de azi și după 
Șele cari s’au văzut în ziua de 
ifcri!..

Neamul nostru tot după aceea 
y a zbătut prin cele două mii de ani 
jde când se află pe acest pământ 
Țm țara asta, pe care el e cel mai 
Rrechiu popor din câte se află în co- 
prinsul ei, — să fie a lui, și să-i 
rămână copiilor luil Pentru a-
*eea, când grozavele hoarde turcești 
ȘK repezeau asupra țării, plăeșii lui 
Ktefan cel mare, ai lui Mircea cel 
Bătrân, alui Ion Vodă cel Cumplit 
fi a zeci de alțî Voevozi, se luptau 
mișcând pământul împotriva acelora 
gi nu-i lăsau să ajungă nici odată stă
pâni deplini asupra Țărilor române; 
când Principatele se umplură de pa- 

i raziți Greci, îi suflă din țară Tudor 
Vladimirescu ; fu lăpădată apoi și 
«mbra de Domnie păgână. Pe urma 
prin o uriașă încordare, fură tăiate 
ghiarele alor trei stăpâniri streine 
de pe corpul a jumătate din neamul 
românesc, care se afla î» afiră de 
hotarele țării libere.

Față de toți acești vrășmași, vă- 
Mți și fățiși neamul se știu apăra 
fi-i știu izgoni cu braț tare, din co
pilașul pământului său.

Dar de când neamul ne e adu
nat la olalts, — un alt dușman, și 
aaai mișel, și mai primejdios, și mai 
■eșter în subjugare, ba ia gâtuirea 
de popoare, se ivi. El se tot îndeasă 
printre noi și se tot apasă ps noi 
fi ne leagă de mâni și de picioare 
șl de gât, cu lanțuri, lanțuri de aur, 
dat tot lanțuri 1

Și neamul roxâaesc e azi mai 
primejduit în țara lui cea mare, de 
®am era îu țara iui cea mică !..

Să ne uităm bine în jur de noi :
Pe tărîfnnl economic, zt sim

țim bătuți și robiți. Noi muncim, ei

J-ce Ie abonează pe amândouă, le primește cd 150 Lel 
an, — 75 Lei pe jumătate de an, — 40 Lei pe 3 Inni
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UndE vom ajunge, stăpâni Români?
întrebări pentru cel lesne crezătorl.

In Chișinău (Basarabia) se tipăresc azi:

gazete jidovești și 6 ziare rusești.
— A 6-a j doveaseă în Ardeal! —

acestea bine? —Ne prevestesc

adună rodul muncii noastre și trag 
pe ședere câștigul cel gras dupa el.

Acum au început a se întrece cu 
noi și pe tărîmul cultural. Au școli, 
as Sinagoge, au Societăți culturale,

Capul celor 5 gazete jidovești din Chișinău:

Capul gazetei jidovești din Șighet [Ardealj :

Sub Unguri în Ardeal — nu 
se tipărea gazetă evreiască ! Azi se 
tipărește usa — cea de a 6 a îa și
rul chipurilor de mai sus, — în 
Sighet (Maranturăș).

Așadar sporesc, venind dinspre 
Basarabia către noi.

In Basarabia sunt 2 milioane de 

au acum și Teatru deosebit al lor< 
și le vin de prin America trupe de 
le joacă în limba lor, — ca să ni- i 
arate, să-i scoață la iveală, ca neam 
deosebit, ca srst în stat... Nu le mai 
trebue lor Teatrul Românesc. — Mai 
nou s’au apucat sâ-și facă și ga
zetăria lor națională, arătând că 
sunt destui și destul de tari, în a- 
ceastă țară, ca să și-o susțină : Pri
viți chipurile de jos: Sunt fotogra
fiile alor 5 gazete evreeqti ce se 
tipăresc în Chișinău (Basarabia). Nu 
se tipărea sub Ruși nici una singură ! 
Azi se tipăresc 5, două politice sio
niste, una economică, alta literară, 
alta bisericească, ce poftești!
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Româai și 1 milion de streini, cu 
Ruși, cu Jidani, cu Germani, cu Bul
gari, cu Găgăuți, — toți la olaltă.

Și se tipăresc numai în Chișinău 
5 gazete jidovești, și pe lângă ele 
încă 7 »-wwr-fH, și mai multe
săptămânale rusești.

Atunci ar fi firesc ca să avem 

pe de două ori atâtea gazete roma*  
nești în acel cap de țară, să avem 
dară vre-o 25—30 de foi româneștii 

Ei, bine, află, frate cetitor ro
mân, că — n’fitem nlr/1 maeair 
una gazetă zilnică românească, abia 
una săptămânală și doar o revistă 
bisericească și vre-o revistă literară 
a tinerimiei.

înțelegi dragă cetitor din popor, 
graiul tăinuit al acestor arătări? Asta 
înseamnă, că în vreme-ce în trecut 
puterea și îndrăzneala evreiască în 
Basarabia, ca și în Ardeal, era as
cunsă în pământ, — sub stăpânirea 
românească ea a ieșit de-asupra, 
crește, înflorește, se împuternicește, 
— iar noi abia ne târîm și noi pe 
fața pământului pe lângă dânșii, 
după dânșii — cale de-o poștă...

Dacă stăpânirile noastre, cari 
sunt, durere, tot mai supuse lor, mai 
tăcute, mai mute, în fața acestor 
negre arătări, nu- șl vor schimba pă
rerea și ținuta, și nu vor veni în a- 
jutorul mai vádit al neamului nostru, 
ridicâadu 1 din starea lui de umilință, 
mai punând frâu navalei și îmbuibă
rii streinilor, — chipurile de alături 
ne arată : ce vom ajunge și ce va a- 
junge draga noastră țară !..

Străinii vor spori și se vor întări, 
până ne vor copleși cu totul 1..

Și de acești cotropitori, ne va 6 
mai greu să scăpăm șl decât de 
Turci, și decât de Greci și de Un
guri și de Nemți și de Ruși...

împrumutul — iscălit.

S’a ajuns la îocheerea târgueB- 
lor cu marile Bănci Naționale streine, 
asupra împrumutului de stabilizare 
a Leului. Iau parte 14 Bănci ale a- 
lor 14 țări, dând la olaltâ Statului 
român 76 milioane doliari. Din a- 
ceastă sumă Franța ia 22 milioane 
doliari. America 12 mii. Anglia 10, 
Italia 8, Germania 5, Cehoslovacia 
5, Elveția 4 O anda 3, România 
(orin Banca Națională) 3, Belgia 2, 
Austria 1 milion dollar!.

Toate ziarele scriu cu bucurie 
de această încheere, căci acest îm
prumut întărește, s*atorește  pe loc 
banul țării. După asta țara are iară 
credit ia ori-ce bancheri și având 
banii la îndemână, se poate începe 
o muncă care să aducă câștiguri mai 
simțite țării, va urma o ieșire din 
strâmtoarea de până acum.

— Ne mai vine un împrumut de 
30 milioane doliari delà o mare 
Intreorindere de Lbricat chibrite, 
din Șvedia, — dar care ne ia oare
cum zălog dreptul de fabricat chi- 
britele pentru toată țara. Unii spun 
că acest lucra nu e bun. Statul dă 
din mână un venit bun a! său.
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Daca-i dai dpgeful.
Guvernul de acum a crezut ca 

e în duhul vremii dacă dă nițică 
luare aminte și unor partide cari nu 
au cel mai bun nume, cum sunt par 
tidele Socialiștilor internaționali și 
chiar Comuniștilor.

Dar aceia nu prea știu prețui 
mâna întinsă lor, ci cred că e vremea 
să se obrăznicească.

Nainte cu vre-o lună, comuniștii 
au conchemat la București o adunare 
la sa'a .Dacia*.  După ce »u înjurat 
și scuipat bine țara, luând parte 
și profesorul univ. Dr. Pai hon delà 
Iași, au ieșit în stradă și au bătut 
pe vre-o 2 jandarmi și pe un ofițer 
și pe câțiva sergenți (polițiști). Gu
vernul i-a ținut după asta mai de 
scurt.

Deva, orașul conducător al jude
țului Hunedoarei, avea nainte de 
război două sau 3 bănci ungurești 
puternice, iar noi Românii abia o 
mică însoțire de Credit, cu capital 
de vre o 40.000 de coroane. Era 
mica însoțire „Hunedoara“ cea mai 
veche „baDcă" în județ, dar nu a- 
vea putere de desvoltare, stătea a- 
proape pe loc, spre năcazul nostru, 
care vedeam cum înfloresc băncile 
Streine, hrănite tot de poporul nostru.

După războiu oameni noi, mal 
plini de duh de întreprindere, au luat 
!n mână și conducerea însoțirii Hu
nedoara, prefăcând o banca „Dece
ha I“. l’au sporit treptat-treptat ca
pitalul și azi băncuța cea cu 40.000 
coroane capital, are un capital de 4 
milioane Lei ș> fonduri ce apropie 
alt miiion. și numai câștig curat 
are «zi peste 600.000 de Lei pe an.

Din Băncile ungurești a mai ră
mas în picioare una, și aceea și-a 
vândut casa de pe ea Băncii Națio

Pe Dumineca trecută și au cerut 
de nou voie pentru o adunare, spu
nând că doar și ei sunt cetățeni și 
ei au drept să gândească și să simță 
după mintea și inima lor. N’o să 
facă nici un lucru răa la Adunare.

Și guvernul iară Ie-a dat voesă 
țină adunarea.

Iar ei s’au arătat mulțumitori așa, 
că, indată ce au întrat în sală, au 
zmuls de pe pereți icoanele: Regelui 
Mh ai și a Regenței, trântindu-le pe 
jos și spunând:

„Acestea n’au ce căuta Ia adună
rile noastre ! Nouă nu ne trebuesc... 
trântorii“...

A trebuit sa vie un Procuror care 
să-i oprească a mai batjocori țara 
și să ie risipească adunarea.

Au fost arestați mai mulți din el. 
Au rămas 4 inși în arest cari vor fi 
trimiși în judecata Conzilinlui de 
Războiu. Printre tulburători erau 17 
Studenț- basarabeni, toți jidani și 5 
Studente pistrui.

*
~ La Constanța o mulțime de 

de lucrătorii delà Căile Ferate și 
din port, au cerut Partidului țărănesc 
să-i lase în Casa lor să se adune la 
un pic de sfat muncitoresc. Condu*  
cerea Partidului i-a lăsat.

Ei, bine, ei au hotârît că — se 
alipesc la „Internaționala a III*  (care 
e pentru spargerea hotarelor statelor 
de azi) și vor primi îndrumări delà 
Moscva, delà cuibul bolșevicilor și 
comuniștilor.

Așa i dacă-i dai răului degetul. 
Iți apucă el și mâna toată, — de 
nu i știi s’o întorci asupra luil

Nu merge în țară la noi cu — 
stăpânire larg îngăduitoare față de 
toți răii și nestâmpărații lumii.

0 baBcâ cu frumos spor. 

nale a României (la loc de frunte, ; 
în piață), celelalte s’au prefăcut, ro
manizat, una a pierit.

In privința asta viața românească 
prinde putere în Deva, și în munca 
aceasta banca „Decebal" își are par
tea ei mare de vrednicie. Și merge 
„Decebal“ așa de bine, decând o- 
mul foarte întreprinzător care e d. Dr. 
Petru G r o z a și o samă de oameni 
harnici cu dsa, au luat îa grija lor 
banca, punând îa fruntea ei ca Di
rector pe un om bine priceout în 
treburi de bancă, pe d. Liviu Groza.

Scoatem cu plăcere la iveală, că 
„Decebal“, ca și alte bănci ardelene 
din legea veche, nu se depărtează 
de bunul obiceiu de a jertfi din ve
nitul curat o parte pentru scopuri 
culturale și de binefacere românești. 
In anul trecut a pus la îndemâna 
„Reuniunii Femeilor Române“ cuartir 
gratis, în preț de 100000 de Lei, 
și în decursul anului a mai împărțit 
18.000 Lei ajutoare la biserici și la 
felurite mișcări culturale naționale, 
și din câștigul curat mai dă 11.000 
Lei pentru scopuri de binefacere.

Ne pare bine când vedem câte 
un lucru bun și când putem spune 
o vorbă bună despre întreprinderi 
românești.

— In curând își deschide în Deva 
și banca „Ardeleana“ delà Orâștie 
o Filială. Așa poporal nostru va avea 
Ia îndemână tot mai multe întreprin
deri de împrumut românești, și nu 
va mai fi nevoit, ca îa trecut, a bate 
pe la ușile străinilor.

Vom avea dară

I GUBERNIILE!
! „Libertatea“ a fost cea din

tâi, ba chiar singura foaie, care a 
dat de știre poporului cetitor, că un 
lucru nou se plănuește în țară la noi 
de către noul guvern, — lucru care 
poate să ne dee de gândit, căci ni 
se pare că va fi mai cmând rău 
decât bun, pentru noi obștea cea 
mare purtătoare de a greutăților sta
tului.

Am spus că unul dintre miniștri, 
Pantelie Halippa, dia Btsarabia, prie
tin bun al lui Constantin Stere, în
cântați de felul cum era împărțită 
Rusia în Gubernii (Provincii, câte 
5—6 județe la un loc), în frunte cu 
câte un Gubernator, sau an fel 
de vice-Țari, — stăruie să se facă 
și la România așa. Și stăruința lor 

; a aflat primire bună la guvernul de 
I a®. — De ce?

! De unde vine răul?

I Guvernul de azi zice bine și e 
- drept ce spune, că: azi prea sunt 
i concentrate (adunate Ia un loc) toate 

puterile de hotărâre în tot felul de 
treburi, la București. Pentru ori ce 
țîcă-mică trebue să fugi la București, 
să bați pe la zeci de uși, cari ți se 
deschid numai dacă ai la tine „iarba 

* ferelor“ cu limba ei fărmecată, care 
i I« topește pe toate... Azi și dacă 

vrei sâ ți muți copilul diatr’un Liceu 
într’altul, trebue să capeți voe delà 
Ministertul Școlilor din București... 
Bugetul satului tău sărac sau a 
orășelului tău de mâaa a zecea, nn 
poate fi cercetat și întărit de pildă 
la Prefectura județului, unde oame
nii tot mai cunosc stările din satele 
și orașele de pe cuprinsul județului, 
ba poate le cunosc'bine de tot, — 
ci trebue să ți 1 întărească niște sluj 
bași din Mmisteriul de Iaterne delà 
București, cari nici nu știu în ce 
parte de țară cade orășelul tău, de- 
cam să cunoască stările Iui și pe 
oamenii lui. — Și altele.

Așa nu-i bine. Vedem toți că | 
nu- i bine.

Și aceste stări vrea guvernul să 
le schimbe spre mai bine, câud vor
bește și piănuește o „d e s-c e n t r a- 
lizare“, adecă o împărțire a îngră- ■ 
msdirii de puteri de hotătîre în Mi
nistere, și o împărțire « acelor drep- 
turi, cu alte deregâtorii înalte din 
largul țării, cum ar fi Prefecturile, ; 
Plășile, Jjdecâtoriile, Inspectoratele J 
ori Direcțiile Școlilor, și alte înalte - 
Deregătorii. I

Noul plan. |

In acest plan, într’adevăr bun, a ! 
întrevenit sfatul Basarabenilor, în- ' 
drăgiți de Guberniile rusești, și ei 
spuri : Nu fărîmițați puterea, împăr- 
ținduo pe Prefecturi, pe conduceri 
județene, ci fac eți o Instanță 
mijlocie între Ministerele din Bu
curești și Prefecturile Județelor, pu
nând 5-6 8 județe sub o condu- i 
cere, ca o Gubernie, șt aceea să aibă 
în cap un Conducător mai mare și 
peste Prefecți, anume un Gu
bernator.

Noi am arătat cari vor fi urmă
rile acestei noi Instanțe: sarcini noi 
pe tot poporul. Gubernatorului îi 
trebue ua Sfat, îi trebue slujitori, 
cancelarii, automobile, un Palat Gu
bernia! și câte se țin de așa o Dom
nia mare.

Am cerut părerea cetitorilor a- 
cestor foi, oameni din popor, să ne 
spună și ei, după judecata lor cea fără 
meșteșugire, de cred de bun acest 
lucru ori nu ? Și atn tipărit nn șir 
de răspunsuri, cuminți și stâmpărate, 
cari toate spun că — nu află de 
bun acest plan. Ua singur cetitor, 
îavățâtor penzionat, a răspuns, cu 
supunere mare : „Lisați, oameni buni, 
că cei delà guvern au ei mai multă 
minte îa cap decât noi toți... Știu 
ei ce fac“.«

Credeam că răspunsurile venite 
delà oameni din largul țării, vor da 
de gândit domnilor din guvern și 
vor schimba planul, lăsând îa el ce 
e mai bun, dar înlăturând ce se vede 
că nn e pa placai mulțimii purtă
toare de sarcini îa stat I

Leg» a e pregătită.
Dar azi avem părerea de rău a 

vesti, că — domnii nu și-au. schim
bat planul. Au pregătit Legea cea 
nouă, pe care o vor supune desba- 
terii Sfătui Țării, și îa acel plan de 
Lege, se află luată Instanța cea nouă, 
a Guberniilor și a Gubernatorilor I

Ziarele dia București publică (ti
păresc) cuprinsul noii Legi. Iaca unele 
părți dia ea :
Comuna.

„Comună“ aa va mai fi, cum 
e azi prin Ardeal, Bănat și Baco 
vina, ori ce sătuc dacă are o pri
mărie. Azi, pe la soi ș: satul cel mic 
își are primăria sa, mai mică și să
răcuță, cum e el, dar și o are, și 
câud are nevoie de primar, nu a- 
leargă la el în alt sat, câ 1 are aci 
acasă. Noua lege fac- să fie și pe 
la noi ca în vechiul Reg»t ; Satele 
mici să nn mai formeze o „Comună*  
cu „Primăria“ lor, ci 2 3 — 4
sate mai mici să aibă o singură Pri
mărie, cu un singur Primar, în sa
tul cel mai de frunte dintre ele. Iar 
ele, satele mai mici, să aibă numai 
1-2 delegați (soli, înaputerniciț’) cari 
țin iegătura cu Primăria și cu 
Primarul. — E aceea ce avem azi noi 
ca notariat comunal și notariat cer- 
cual. Satul mare, care poate, își ț ne 
Notarul său, care n’are lucra și ca 
alt sat, iar satele mai slabe se țin 
de un Notar cereual, având toate 
din „cerc" ua Notar. Așa va fi pe 
viitor cu Primarul și Primăria.
Alegerile în comună.

I Pe primar In çomunele male (Ia

sate) îl aleg toți locuitorii și se tj 
drept de vot în comună (așadar ț 
ia alegerile coDziliului și a Primai j 
lui) și femeilor. Unde Se țin ferne 
bine, fiindcă ele de regulă sunt n 
multe ca bărbații, vor putea ale; 
CoDziliul de femei și chiar Prin 
pe o femeel
Plasa.

Plasa va căpăta mai mare p 1 
tere decât azi. Ea va fi o instanț 
care nu va fi condusă numii de t1
Primpretor și Un ajutor Pretor, ca ai ? 
ci va căpăta și ea un Conziliu (sfi ' 
stând din mai mulți aleși ai Corn 3 
na lor (așa cum e la comună Com 1 
liul comunal) și o Delegație Permi 
nentă (cum e șî la comună), f 
Pretor îl alege Conziliul Plasei șî 
răspunzător aceluia.
Județul.

Județul rămână cum e ai 
ca Prefectul și Conziliu și Delegați 
lui, doar că vor fi doi Prefecți, uni 
politic (om de încredere al guve 
nului) și unul Administrativ (acet 
ce e Subprefectul azi, sau: Subpri 
fectul va fi înaintat la rang de Pn 
fect administrativ, cu grija peste s’uj 
baș). Dar membrii „de drept“ de ai 
se împuținează și rămân hotărîto 
numai cei aleși. Cei de drept au nt 
mai vot sfătuitor, nu și hotărî 
tor. (Asta i armă cu două ascuțișuri 
în județe unde streinii suDt în ni 
măr mai mare, ei aleg Conzilii 
după placul lor și vor merge toat 
pe voia lor, dacă Conzilierii de drep 
nu mai au vot. Câ prin aceștia a 
rostea până azi voința stăpânirii țării 1 
Provincia.

— Iar vârful scării acesteia di 
instanțe puse una peste alta (comunț , 
plasa, județul) îl formează „Pro1 
vine ia“ (sau Gubernia) cu G«1 
vernatorul în frunte. Pe acești 
11 numește Sfatul Miniștrilor, dupi 
al său plac, având să fie întărit di 
Rege (sau de Regență).

„Provincia“ își va avea șl ei 
Conziliu! său (micul său Parlament] 
stând din cei aleși de Județe (ci 
deputați ai lor în Sfatul Provinciei).

Guvernatorul însă capăti 
putere mare : El este mai marele if 
rarhic al tuturor deregătoriilor di 
stat și el supraveghează lucrarea 
deregătoriilor de autonomie (condu
cere de sine) a locului, a Provin
ciei lui.

E dară un fel de Ministerin le- 
cal acel Oficiu de Guvernator, delà 
care atârnă toată Provincia (câta 
6—10 Județe).
Cale mai scurtă.

Prin asta se va ajunge, că: In 
Ioc să fugi ia București pentru un 
năcaz, va fugi : Basarabia la Chiși- 
nău, Bucovina la Cernăuți, Moldova 
la Iași, Muntenia tot la București 
(unde pe lângă Ministeriile de azi, 
vom avea și un oficiu de Guverna
tori), Muntenia la Craiova, Ardea
lul jumătate la Cluj, jumătate la Bra
șov ori la Sibiiu, Banatul la Timi
șoara. Aradul și Bihorul la Arad 
ori Oradia-Mare.

Vom avea dară încă vre-o 8—9 
Ministere locale, zise Provincii, cu 
alt roiu de slujbași mai presus de 

t cei delà județ, și cu zeci de can
celarii noi.

De alergătură nu vei scăpa, doar 
că vei alerga cale mai scurtă.

•
Lucrul precum vedeți n’ar fi răa. 

Mai pui un rând de cancelarii prin 
orașele atât de streine, ale țării, 
mai îumulțești slujbașii români, mal 
întărești viața românească prin cele 
8—9 orașe.
Cum le plătești?

Dar această nonă rânduire, bem 
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vădit, va cere cheltuială nouă, și 
' încă mare! Cele 8 9 Gubernii vor 
! înghiții ( hehueli cât jumătate din 
M nisteriile de azi delà București. 
Județele vor fi silite a pune biruri 
noi pe locuitori, pentru a mai plăti 
și roiul cel nou de slujbași, și can
celariile lor și ca mâne sä 1« facă 
Palat anume !...

Dând și Piasei Conz'Iiu, și pu
nând peste toate Gubernia, — se 
vor înființa atâtea slujbe noi, încât 
numai cei ce „nu se pricepe“ la ni
mic, nu va putea ajunge ceva sluj
baș, cu plată delà stat sau delà 
județ, — adecă tot delà noi toți. 
Iar darea va rămânea s’o plătească, 
cei ce nu se știu arunca și ei în 
vr’an scaun de domaie, macar ia 
gubernie.

Noi vedem că azi multă lume 
trâește năcăjită, și, deși aflăm că 
pianul guvernului e f-ur os, așa ca 
împărțală și ca sporiră de scaune 
de domnie în care să fie ridicați 
cei iubiți, — nu știm de unde ama
rai nostru vom mai putea vărsa și 
noile biruri ce ni se vor pune pen
tru întreținerea noilor Deregăiorii.
JVh s'ar putea și olt felV

i

Gândim, că tot bunul gând 
al guvernului, de a mai descărca 
din îngrămădirea acolo la București 
a drepturilor de a hotărâ îu treburi 
locale, — se putea îndeplini și mai 
ușor.

Decât să fi făcut Gubernii, mai 
bine mai puneai 2—3 slujbași buni 
fi aievea pricepuți, pe lângă Pre
fecții de azi, în aceleași‘ caneeiarii. 
Aceia să fie, cu Prefectul și Sub
prefectul la un loc, însărcinați a în
deplini trebile pe cari le vei da Gu
berniei. Doi-trei slujbași noi pe ju
deț, trimiși unii poate chiar de-a- 
colo din Ministern, așadar nici spo
rind prin ei cheltueiiie, — îi mai 
puteau primi judrțele. Și omul nă
căjit era și mai aj itat : In loc să 
alerge din județul Hunedoarei la 
Cluj la scaunul Guberniei, ar merge 
numai la Deva lui (la scaunul jude
țului), ceea ce i-ar fi și mai spre 
bine. — Și așa peste tot locui.

Am arătat aci cu dreptate cu
prinsul nou pregătitei Legi. Cetitorii 
noștri să se gândească și ei, de e 
bun acel pian, ori nu e prea bua.

Cei ce ne vor scrie părerea lor, 
noi o tipărim îu foaie, și apoi, nainte 
de a se începe desbaterile legii în 
Sfatul Țării, trimitem toți nutnerii 
din foaie la domnii Miniștri, și la 
câțiva Deputați ca să vadă și ei 
«are e — părerea poporului.

Räsptmsun
dala cet to ii ost« înțeleg tori.

Ine.tasem cu publicarea acestor 
răspunsuri, cresând că n'o fi nimic 
de planul cu g-bernttle, dar vdsdnd 
ei el se apropie de a fi adus ca lege, 
lăsăm să-și mai spună cop rul păr. rea 
Iaci, afară de cele publicate în JVrii 
1 1 J S. încă câteva răspunsuri pri
mite delà cetitorii noștri le pricina 
asta:

CIit, 39 Dac. 192«.
Die Redactor! Țara noastră 

nn are nevoie de Gubernii, de dă- 
râbarire îo bucățele, ci are nevoie 
de legi și de aplicarea celor în ființă, 
în folosul nofiunii românei Să se 
învioreze munca productivă (rodnică) 
românească, să se multă învățătură 
buna neamului nostru împărțirea 
țării îu G be mii va fi numai spre 
bucuria neamurilor satanice, ce ne 
pândesc și ne vrășmeșesc.

I Rugini, înv. 
(Bihor;.

*
Slivna, Ia Crăcinn 1928.

Die Redactor! împărțirea țării 
■In gubernii nu s’a dovedit nicăiri

I
i 
f,

1

de folos, nici în Rusia. O asemenea | 
schimbare la noi nu se poate în
gădui! Vom ajunge prin aceea 
și mai ușor și mai sigur sub călcâ
iul streinilor în propria noastră țară. 
Și cheltueiiie ce se cer poporului 
se vor urca, în loc să «cadă, cum 
ni s’a promis (făgăduit) Mai bine 
a-r schimba legea așa, ca minorită
ților sâ li se scadă din libertatea 
prea mare ce o au azi, nu să li-o 
sporească, că ne sugrumă I

lonn Gh. Teodosia 
Slivna (Moldova).

Criclova, Dec. 1921 
Die Redactor! Despre pla 

nul cu împărțirea țării pe Proviincii, 
o spun, și o spune ori ce bun Ro 
mân cu care vorbești, că ar fi cel 
mai mare rău ce s’ar putea face 
muncii de consolidare (de întărire) 
a Statului român, din toate punctele 
de vedere. Aceasta o simțim și o 
vedem mai bine ca ori-cine noi cari 
trăim aci printre streinii

Adam Herbai
notar dipl. Criclova (Bănat).

Ursei«, 7 Ian. 1929.
Die Redactor! Reforma plă

nuită de guvern o socotesc, dim
preună cu mulți alții, că du și are 
rostul la noi în țară. Cuvintele pen 
tru care au, sunt multe de tot! O, 
de le-ar vedea și ținea în samă cei 
delà putere!

Alexandra Rldalesca, înv. 
Urssiu (Dîmbovița).

«
Frătăuții vechi, Ian. 1929. 

Die Director! Pe la noi (prin 
Bucovina) străinii tare se bucură de 
planul guvernului cu împărțirea țării 
pe Provincii, și cobesc eâ va fi îm
părțită așa cum era Austria. Lor le 
priește lucrul acesta foarte, căci așa, 
în singuratice provincii, ei simt că 
vor izbuti mai ușor la înstrăinarea, 
ba la peirea neamului nostru, macar 
în unele din acelea (cum ar fi și 
Bucovina, în care streinii sunt mai 
mulți și mai puternici ca Românii!). 
Gândul și inima și le-au vădit ei în 
1918 când făceau o propagandă pe 
ruptul capului împotriva unirii cu 
România 1

Scoală-te Murășene cu glasul de 
profet, și tu Alexandri cântărețul 
unirii, și cântați, strigați, de nou 
hora unlnt în urechile Românilor, 
ca să se desmetecească din huetuí 
glasurilor de cucuvaie streine ce 
le-au îrfundat urech le. Căci iată a- 
supra Transilvaniei stau gata să-și 
pună iară gh'ara fiii Turanului, asu
pra Bucovinei și Moldovei fiii Sio- 
nuiu și ai Crivățului de Miază-noapte ! 
Alte gânduri de noire și întărire 
sufletească să ne stăpânească, nu 
de împărțire în cuiburi ce ne vor 
slăbi 1

Preot Gh Banilevici 
FritănțU-vschi .Bucovina)

«
Clit (Bihor), Ian. 1929.

Die Redactor! Am fostprin- 
sonier ta Rusia și am văzut cu ochii 
unde s’a ajuns în Guberniile rusești 
bolșevice. Să păzască Dzeu Româ
nia noastră de urmările de acolo a 
stăpânirii sub gubernii.

Henț Flore i 
cantor bia. (Bihor;. |

— Jtugdm sd-și spund cât de mulți '■ 
părerea, dar foarte pe scurt, cd n’a- j 
vem loc pentru scrisori lungi. Câteva j 
șire delà unul. Când se va apropia | 
desbaterea Legii, vom trimite foile cu 
răspunsurile la domnii cei mari delà 
București, sâ le vadă și să find samă 
da elol

Din site |ări.
SPANIA

a trecut prin o grea încercare : 
0 puternică partidă revoluționară 
orpgâtise revoluție pe noaptea de 
28 I^n., In toată țara Erau meste
cați în plan și număroși ofițeri.

Revolta nu e încă sufocai ă Ss 
dau lupte sângeroase între trupele 
ce țin ca răsculații și cele ce apără 
pe Ragele. F învolburare mare din 
care na se știe ce va ieși.

Oameni de ispravfi,
șl de landa. I

Dl îovăjito' Cheorge Chir ies din i 
Murighiol j Tulces) a »bonat 40 de ; 
„Foi interesante*  pentru tineretul de ‘ 
acolo — I

Concertul dat de „Cuartetul* 
Corpului VII Armată din Sibiiu în 
folosul Fondului pentru Monumentul 
Unirii, la 1 Febr. 1929 îa Orâștie, 
a avut un frumos rezultat moral șl 
material.

Dl Colonel M a c i c 1 Nicolae, 
Comandatul Regimentului 92 Iufant. 
aduce pe această cale viile sale mul
țumiri întregului public select care 
îa mod așa de grațios a dat con
cursul. contribuind la sporirea Fon
dului Monumentului.

Aflăm că, duoă retragerea spe- 
selor, a rămas Fondului un câștig 
curat de peste 12.000 Lei.

*

Omema „Astra* din loc. Joi 
seara se va rula filmul JSimfsr’Mtt 
Drrigont*-** film românesc jucat 
în țară la noi cu cei mai buni ar
tiști români și cu renumita stea de 
cinematograf Vivian Gibson, ca 
splendide vederi delà noi 
din țară și cu interioare frumoase.

Duminecă, d. a. și seara la 
mic și mare cunoscuta legendă „fio* 
binuftn Crusoe* cere a fost rulată 
cu mare succes în toate părțile.

*

Dl loin Gh. Tbeodosln, un Fi 
almos tlner lupUtor Baționsl creștin 
d o Slivna (j. Covurlai, Moldova), a 
•bonat pe lângă .Libertatea*  sa, încă 
15 .Foi Interesante*,  pentru tineret de 
acolo. t

Dl tar. dh'g. I C. Petrescn dala | 
Școala de baief No 1 din Comarnic, 
40 Foi Iotsres»Dte

D lom DrSgen din Silagiu 
(lâ-gă Buzlaș Bisat) a abonat 5 Li- 
berUt cu Foile lor Interesante. ;

D. loan Căsap din Miolș, 10 Li ; 
bcrtSți cu foile Int ala lor. \

D. Nicolae Alexi din Ornai (j. 
Severin) a urcat m mirul foilor abo
nate de dsa dele 5 la 8 exemplare pen- | 
tru cet torit de acolo s

Di înv O Buru din Berecut» (j I 
Timlși pe lângă «Libertatea*  d eale încă ‘ 
>6 Foi lotetessote, pe cari ie împarte j 
acolo.

Dșoara înv Anastaa a Scraba din 
Cireș (Bucovina a abonat 4 Libertiți 
și 6 Foi Interesante peotm cet tor: buni 
de acolo.

li pomenim pe toț' cu laud! și cu 
mulțumiri, — ca pe vreda'd Să mă 
nători de lumină te popor

Noutâți
A murit dna Emilia Dr. Ra 

fiu. Soția marelui luptător național 
Dr Ioan Rs țiu de pe vremea Me
morandului, trăia în adânci bătrâ
nețe la Sibiiu, fiind în vârsta de a 
proape 90 de ași. A fost o femee 
din cele mai vrednice ca Româncă, 
aflându-se peste tot locul unde da- 
torința de Româncă o chema, fie 
împreunată cn ori ce primejdii și 
jertfei Toată familia i-a fost cres
cută în același duh de înflăcărată 
iubire de neam, — cu totul vrea- 
nică de marele tăa soț.

A avut înmormântare împără
tească. Guvernul i-a făcut „înmor
mântare națională”, adecă pe chel
tuiala s atulni, ca o închinare și po
menire! marelui ei soț. Au venit la 
înmormântare din partea guvernului, 
dnii Miniștri Iuliu Maniu și Vaida. 
Prohodul i s’a făcut îa biserica ca
tedrală din Sibiiu, (răposata era fiică 
de protopop ortodox din Brașov), 
apoi a fost așezată spre vecinică o- 
dihnă în cimitirul greco-catolic în 
cripta familiară lângă marele său 
soț. — Odihnească-o Dumnezeu cu 
aleșii săi.

«
Notar piibVe in Geongiul- 

de-jo8. Cercul Notarului public din 
Orăștie, se întindea peste plasa 
Orăștie și plasa Geoagiului de jos 
(peste Murăș de aici). Cei în drept 
au aflat, că prea o peste mână pen-

s tru Românii de pe Valea Geoagiu- 
lui, de pe la Ardeu, Balșa, Almeșe, 
să vină pâo’ la Orăștie, îu treburi 
de ale Notarului Public, când toate 
trebuințele lor se opresc în GeOS- 
giul-de jos, unde au Judecătorie, 
Carte Funduară, Pretură, Protopo
piat. Și de aceea au hotărât a le da 

; și Notar Public în Geoagiul- de-jos. 
! À fost numit la acest post de samă, 

dl Dr. Ioan J a n t e a, fost Primpre- 
: tor acolo. Poporul d'n acel ținut va 

găsi în douI Notar Public, un bus 
și drept deslegător al nevoilor sale 

; în multele treburi ce țin de notarii 
I publici.

MolțumitS.

Mulțumită.
Comitetul Corporațiunîi Indus

triale dÎD Oâștie aduce mulțumite 
dlor aranjatori și diletanților, pen
tru concursul dat, la buna reușită 

I a petrecerii din 26 Ian., p-eenm și 
j onoratului public pentru sprijinul 
* sîu moral și material. Mulțămește 
I și celor cari au binevoit a contribui 
! cu următoarele snprasolviri :

I Cita 200 Lei : Lederer, botei. S>m. 
’ Brechoer, S m Cft'pinișaa, D-na Ml- 
j ro«itz; - Câte 100 Lei: A Kuales, 
î coci, t Vă^tgejD, S turger, M»gyesi 
. t »d. Bet kő L, D-na lenea, Osvald 
j We bel, Bc k >di tonif. 1 Fleșer, înv., 
i pénz., Al Herlea șl Moise Preț a; —- 
Í Fam l a Androne 80 Lei; — Câte 60 
; Lel : Vid E eoa Schőnherd, O. Pardos, 
i D Joea, Cip Betlrr. I Lupan; — câte 
' 50 Le I : I Molnar, W« h;rN; — câte

40 Lei : D. Jures. N Constantia, preot 
rom cet, Prof Srh» kér, I Fmcu, Perla 
Albert, Buși H gbeefis L, I Mellt« ka; 
— I L*zer  ș| Anuțs Lupan (âte 20 Lei; 
I. Colds șl los. Simonfi câte 10 Lei.

«

Pentru ebonali.
Binevoiți a afla, că acesta e cei 

d‘n wmd număr ce-l mai tri- 
mttnm celor ce nau trimis plata 
pentru foi pe anul de fațâ.

Abanațiior vechi, cari ani de zilo 
au plătit regulat și acum n’ar avea 

< îndată putință a trimite banii, pânâ 
! peste vre o lună două, ~ dacă ne 
i cer aceasta prin o cartă poștală, le 
! putem da încă ceva așteptare.
g Rugăm grăbiți, cari n’ați trimîs^ 
! ca să nu vă întrerupem mersul foilor 

Suntem în preajmă de întâmplări 
însemnate, de aducere de legi în
semnate. „Libertatea“ vi le va tăl
măci pe toate cât se poate mai drept 
și nepărtinitor, cum poruncește inima 

I românească.
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Marile stricăciuni
făcute de ger in (ară.

In Moldova gerul se ține aspra, 
turbat chiar, de par’că ai fi în Sibe
ria. Se vede ci crivățul delà Miază
noapte, și-a întins suflarea sa cea 
ca pleine de biciu pe obraz, pini 
pe aci. Urmările lui sunt jalnice. Iaca 
s&teva din cela ce se vestesc:

— Lângă comuna Băcești (jud. 
Roman) s’a aflat în 3 Febr. o sanie 
Ca 2 cai opriți în pădure în fața 
unor uriași nămeți de zăpadă, și în 
căruță 2 oameni morți, un bărbat 
țl o femee. S’au aflat că eran doi 
țărani din Băcești, cari plecaseră 
delà oraș spre casă, fiind băuți bine 
„ca să se încălsească*.  Beutura i-a 
muiat, de și-au perdut firea și gé
rai cuprinzându-i i-a adormit fi — 
adormiți au fost pe veci.

— Intr’o altă pădure de lângă 
Iași, au fost găsiți într’o sanie 5 să
teni înghețați...

— Trenurile mai ales prin Mol
dova și Basarabia, merg greu de 
tot. Inghiață în drum sau se opresc 
In fața nămeților suflați de crivăț 
pe 1 nia ferată unde ea e mai joasă 
In pământ.

In alte țări e la fel. In Bohemia 
• fost la Praga Dumineca trecută 
un ger de 37 de grade sub zero, — 
ne-mai pomeniți

— In Grecia, țară cu climă 
(fire) moale, e ger de 7—17 grade.

— Chiar asupra Italiei, celei 
t»rt aproape nu știe ce e iarna, s’a 
lăsat un ger pișcător. La Veneția 
au înghețat „ulițele*  (ulițele ei sunt 
do apă).

Câne de vânat,
tiner, plin de vl»ță, sola ales, 

foarte inteligent, — e de vînzare. 
Adresa la Altalalstraț a ,L berta 
tea*  O ift'e. (0) 2 2

CAUT
pe Avram Mncea fost soldat 

ca m ne intr’o ompsn'e pe frontal 
albanez Și pe G orge D ră ghici, 
aoldat ta aceeași companie ca m ne. 
D»câ cineva ște nade scut, ti reg 
să ml de« de știre a vl ni trebnlDți 
de a ie scrie. — S»u alți camarazi 
ce an fost cu taine acolo sânt ru
gați si ml dee adresa lor.
(•) »-a AURUL TRIF, 

Ortțtit, (Sir. M Pitearul, SS).

Cel ce știe ceva
d'iore Pavel S<mo, de fel 

din O ișțir dos la Amerlcs de S 
aci, fost rână nalnte cn nn an ta 
orașul N w Y.rk, la o f.brici de 

I vapoare. — • rag»t si dee de știre 
zoț el sale : M»r)a Sima n Brârț 
ta comasa Ci știa p. O îșîIc, j. 
Hanedoarel, care na mu are știre 
despre ei de aa au de z le. II do
rește ca șl cele 2 fnce ale lor, șl 
roagă pe cei ce știu ceva despre 
oîasal. si le scrie, dând »d^ca iot.

.Cooperativa de Producție și Consuni „Metalurgica*,

i

CONVOCARE
O nit acționari ai Soc. Conpertiva „Metalurgica“, sunt coovocați în a- 

dunarea gentr.lă pe ziua de 17 Februarie 1929 ora 11 a. oi., la sediul su
cii tájéi dn Cugtr la otdinrs zilei find:

1 Aprobarea bilanțului pe exerc | ul 1928. _
2 Deaciicarea Consiliului de Adm n straft« digestions*.
3 Repartizarea beneficiului pa *928
4 Rttif carea coopttnlor de membri to Consiliul de Admlrfstrgție tic t»ăl 

cursul »nulul precum șl alegerea a 6 membri eștți la sorți
5 Alegerea a 2 cenzo i și a doi ceozori auple»nțl pe anul 1929 C
D nii acționari sunt rugați * depune acțiunile cel mai târziu pini la I7-W

Februarie 1929 ora i0 a. m. -a

ta

Activi. Bilanț la 31 Decembrie 1928.

Conciliai de Admfolstrațle.

Pss'VZ.(

. . 74.90021
6r>279 04

. . 1559085 27
394 956 66 El Stern Oriștle pentru
346 435 — i _ mirfuri. în Comision ,

• I •

Casaa ...... 
Mob și obiecte de invent. 
Inventar raitfuri ■ . . 
Inv mirfuri și Comision.
Diverși Debitori , . . 346 435 —
Acțiuni ....... 61 000 — I Profit . .

2,452 665 18 I

Perdere șl Profit.Perdere.

Cheltueli generale inclu
siv Amortismente . . . 
Profit.............................

426 78210
640 807

C» pital . . 
Diverși. . . 
Furnizori . .

«

- Mirfeil g*B«ral«  . , 
Mii furt in Comision. 
Fabrica de sifon ... .

I Micelirie . <

a
< - . • • •

Prlrtrfi csa, «tans Bsreșsdlsță Niței.
Hr. 301—192? adm.

Obiect: Ange jir ea perso
nalului Uz noi electrice.

CONCURS
Pentru angajarea alor : «m 

mecAantc oand^cator, un mecâo- 
mo, ți un monteur, la uzinele 
electrice proprietatea orașului 
Hațeg prin aceasta esertum 
concurs.

Local do prâvâlie
ban șl peatro micelsr, — e de 

tach n&t ta Gcoagia de jos, pe 
timp de p«tra ani. Are ș’ locoință 
dr 1 caoiiră fl 1 bacălărie, ș’ fo 
lös’ ț« curți5. Oridină pentra zar
zavat. A ae adresa la proprietar:

Ion Rieger
Geoagiu da jos joseni). 

fi64g » a Curte» Diamandi ,

2 UCENICI
d n caaâ bană, se primesc tu

dati la aabscrfsal. Să aibă cel pa- 
ț'a 4 clase primare.

— Tot k subscrisul se află de 
vă ■zar- 3 mnș nt de ou«ut pen
tru panf/fars (2 fabricat „Sin
ger“, 1 K-iaer).

Cornel Làzàroiu
<16491 3-2 Fraaselsr-brutar, Or&știe.

galt —
2 ÎNVĂȚĂCEI
Din familie bună in prăvă
lia mea de pp- țane și ma- 

nuf&cturâ.

Petru Bârsan.S 6 Bono-vloi.

491)8(10 17 I

Preș-dinte: 
ss log M. Popea.

Verificat șl găsit fo conformitate ca 
CENZORI:

ss E Schumacher. ss. Vott Francise.

Administrator delegat:
ta. log. S. Bafdovio.

200 IM 0 —
448 40904

1.362 98630

377 251 Tft
640|£,07d 

2,452 665 18 P 
n 

Profit p 
------------------z

473 224 73 d 
12 50*  89 c 
2 148 56\ 
'> 925 05 B

490 8i017 I 
c
apt. Contabilitate: 

ss C. Pupescu.
Registrele.

(1653 1 1

Cas*  de vînzve 5 Cel msl bau Cel mal bag

1 Reparator de oroloage

i 
r 
I
1
I

cn g id ni mare de pomi șl ca 
edificiile laterale, în O ăștk, strada 
Dealul mic Nr. 5. ossdi— s

I Folosiți prilejul! |
In curând se va schimba tn unele părți ale ei Legea S 

conducerea Comu-

(e ssor ) ae sfii în 0 âftle, str L 
Brittana 3. (Plata mici, casele Căi*  
dârarolni). tiiw i—•

K Administrativă, adecă Legea pentru 
£ nelor și Județelor.

Ca să puteți urmări deosebirile 
și părțile ce se vor schimba din ea,

HT cumpârați-vă
I 
«
9X paiyi uiu va.
K La .L'bartatea
S i ' - - ■ ■ •

intre Legea de sa,

cu toții 
Lt gea ^Vdministrativâ de ari, 

ca s’o aveți la mâuă. Că nu toate bo schimbă, ci numai 
părți din ea.

1
i
<
î

Reflect iuții vor avea ași 
înainta rugănle de concurs până 
ta ziua de 20 Februarie a, s 
amintind iu acelea capacitatea 
ce o posed și preteLzumie de 
plată.

Uzinele sunt mânate ou mo
tor Diesel și ta cez de întreru
pere prin motoare cu abori, deci 
vor putea fi psimiț» în serviciu 
num»î stări coucurenți, cari știu 
conduce dabile motoare.

M î hinicni conducător va 
beneficia ia natură de locuință, 
luminat și ta^lzit, iar monteu- 
rul și mochanicuî, de luminat 
ta latură.

Hațeg, la 2 Ftbr. 1929
I. Ciocan, I. Crluianu,

primi r. (16&Q) 1-1 primnotar.

Calfă de brutar,
eset ioc. Ioviț«t în b «tărie de 

mâna ’ntâ’. Prrgètt foarte b ne șl 
; pentru lccrânle cele mai f se.
: AROir JURCA,
• salfă de braț»?, Ortștie,

(O) i-â Sir. Crișan, 39

Boinavti de |
PRÂMANi !

wtswtlgi brtwssi d» pspt g
J icrstulfl assiici |

, șjrsci ds sängt iliblțf I
! \1 afli «uit duiiu oșorarv a su- |
; " torințslor lor pris I

8 æivopKl VEBTEȘ S
s 4 sticle 546 L«s pria ramburs. I 

Spese postale și ambalaj I
ia tegie propria. |

Farmacia la .VULTURUL ALB*  |
Wr. 33, Lttgoj Ban?t< |

I 
!

I*  se găsește L?gea Administrativă de ®

azi, scoasâ îa cărticică șt tradusă pe limbă poporalii!, așa 
că o toțeîege flecara E carte măricică de peste 200 de 
pagini (fețe), 13 coaie de tipar.

Ca să o poată avea cât mai mu’ți, —
o dăm c»i preț redus:

1 ex^mdar (o buiatâ), in loc de 30 Lei, eu numai S 
|| 20 Lei trimisă fraaoo (posta plătită, dar nu și recomandată), âfi

Cal ce cere 5 examplere, le capătă cu numai 15 Lei 3? 

«nni. (Dacă vrei să ți meargă recomandat, ca să nu ffi 
se peardâ pe postă, adaugi 10 Lei taxa da recomandare) X

Cel ce trimite dopă 10 sau mai muiie exemplare, 33 

le capătă cu numai IO Lei unul, — dar să adaugă 
pe deasupra iO L-i pentru posta recomandată.

•
 Având la mână Cartea asta de Lege, urmărești și áÉ

Ințdegi ușor schimbările ce se vor face în ea, că i a- W 
n colea se fac așa pe capitole și articli (paragrtfi). ®

A flV*  Folosiți pniejul rar, de a avea această carte un 
de legs cu preț atât de scăzut. Puneți-vă 6 —10 ia oialtâ 
și trimiteți bani pentru mai multe! i-s ||

M N

Tipeprußa „Libertatea*  ta Orâștee.
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